



Scandinavian Research Council for Criminology Nordisk Samarbejdsråd for Kriminologi

Välkommen till Nordisk Kriminologi 37 (10) 2011 (december)

Nyheter från sekretariatet:

Forskarseminarium

NSfKs forskarseminarium 2012 äger rum i Selfoss på södra Island, dagarna 6-9 maj. NSfK startade sin verksamhet den 1 januari 1962 och fyller 50 nu i år, 2012. Jubileet kommer firas hela året! Seminariet planeras därför bli större än vanligt. Ansökningsblankett kommer läggas ut på hemsidan, nsfk.org, inom kort.

Reserapport

Denna gång har vi med en reserapport av Rasmus Wandall som mottog resestöd från NSfK för att delta i en av ESC's arbetsgrupper.

Gott nytt år,

Ásta Stefánsdóttir, sekretariatsledare

Reserapport av Rasmus Wandall:

Formålet var at deltage i det første workgroup møde for European workgroup on European Sentencing and Penal Decision-Making under temaet: "Researching the Judicial Role in European Sentencing: Interactions and Dynamics."

Der var deltagere fra Irland, Skotland, England og Wales, Italien, Spanien, Portugal, Belgien, Nederlandene, Frankrig, Finland og Danmark. Derudover deltog prof. Sharyn Roach Anleu, fra Australien.

Programmet bestod af oplæg med diskussion over to dage. Tom O'Malley indledte med et godt overblik over europæisk komparativ strafudmålingsret, herunder særligt betydningen af EMD og lagde op til en diskussion af hvorledes komparative spørgsmål kunne adresseres. I forlængelse af oplægget blev mulighederne indgående diskuteret for hvordan og i hvilken udstrækning vi overhovedet kan beskæftige os med "a common european ground of sentencing". Det var der alt andet end enighed om.

Sharyn Roach Anleu fremlagde resultater fra en omfattende empirisk undersøgelse af hvordan straffastsættelsen kommunikerer i domstole og udlægninger af reform-linier i forlængelse heraf. Undersøgelsens særlige fokus var dommerens rolle som aktiv medspiller overfor tiltalte (a la therapeutic jurisprudence). Undersøgelsen viste en række variationer i og muligheder for

hvordan dommerne (i en australsk jurisdiktion) kunne række udover den formelle afgørelse og forholde sig til og involvere sig i det eller de underliggende problemer. Undertegnede (Rasmus Wandall) fremlagde et paper med titlen "Sentencing Decision-Making in the Courtroom. The judge as the Mediator of Formal law and Substantive Justice." Hvor det forudgående fokus var på dommerens rolle i selve problemløsningen, bidrog dette paper med en forståelse af dommerens rolle som en slags mellemmand mellem den formelle ret og så de underliggende problemstillinger i sagen. Den efterfølgende diskussion, som var interessant, kom hurtigt til at handle om hvordan denne skelnen mellem formel og substantiel ret kan oversættes fra land til land og således også være meningsfuld i andre retssystemer. Martine Herzog-Evans fra Frankrig (Reims) fremlagde herefter et paper om franske implementeringsretter, deres oprindelse, deres konstruktion og fremtidsperspektiverne for dem i en fransk kontekst. I forlængelse heraf fremlagde Kristel Beyens og Veerle Scheirs (Belgium) foreløbige resultater af deres empiriske studie af implementeringsretter i Belgium. Ard Schoep (Nederlandene) fremlagde et paper om dommeres deltagelse i reformarbejde og strafferetssystemer på tværs og så betydningen for spørgsmål om uafhængighed.

I forlængelse af disse oplæg var der særligt to temaer, som diskuteredes. For det første rammerne for komparativ forskning af EU strafferets-udviklingen. For det andet potentialer for tværgående komparative forskningsprojekter.

Samlet set var mødet således en succes. Flere af oplæggende var yderst interessante. Vigtigst blev der skabt gode muligheder for fremtidige tværgående samarbejder. Personligt resulterede fremlæggelsen af mit paper i gode og brugbare kommentarer.



Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheder fra Danmark af kontaktsekretær Dorte Eriksen

Nyt fra Justitsministeriets forskningskontor

["Redegørelse om ungdomssanktioner og ubetingede fængselsstraffe til unge lovovertrædere"](#)

Rapport om ungdomssanktioner samt ubetingede fængselsstraffe til lovovertrædere under 18 år. Det drejer sig om domme, der er afsagt i perioden 1. januar til 31. december 2010.

["Nye foranstaltningsdomme i 2010 samt forløbet af domme afsagt i 2005"](#)

Rapport om de foranstaltningsdomme, der er afsagt i 2010, samt forløbet af de domme, der er afsagt i 2005.

["Danskernes udsathed for vold og andre former for kriminalitet. Offerundersøgelserne 2005-2010"](#)

Rapport vedrørende resultaterne fra de offerundersøgelser, der er gennemført fra 2005 til 2010. Undersøgelsen er gennemført i samarbejde med Københavns Universitet.

Nyt fra Danmarks Statistik

”Kriminalitet 2010”

Publikationen rummer detaljerede oplysninger om alle dele af kriminalstatistikken for 2010 - fra anmeldelser til strafferetlige afgørelser og fængslinger.

Kriminalitet 2010 gennemgår også hovedtrækkene i kriminalitetens udvikling 2000-2010. Som noget nyt er Kriminalitet 2010 udvidet med resultaterne af DS' nye recidivstatistik.

”Indvandrere i Danmark 2011”

Publikationen beskriver, hvordan det går med integrationen, f.eks. mht. fødselsrater, vielsesmønstre, beskæftigelse, uddannelse, indkomst, modtagelse af velfærdsydelse og kriminalitet.

Øvrigt

”Mellem retssag og rundbordssamtale: Retsmægling i teori og praksis.”

Af Lin Adrian, Det Juridiske Fakultet, Københavns Universitet.

Resumé af ph.d. – afhandling.

Afhandlingen handler om retsmægling i Danmark, og formålet med den er to-fold:

1. Undersøge retsmægling i teori og praksis
2. Undersøge om - og i hvilken udstrækning – retsmægling i praksis udgør et alternativ til domstolsbehandling af konflikter.

Afhandlingen omhandler civile sager. Sager vedrørende separation og skilsmisse samt forældremyndighed og samvær med børn dog er undtaget. Da det ikke er muligt at dække alle aspekter af retsmægling, fokuseres der i fremstillingen primært på retsmæglingsprocessen og dens indhold samt på retsmæglernes og parternes rolle heri. Afhandlingen bygger dels på en empirisk undersøgelse af retsmægling og dels på lovgivning og mæglingsteori.

”Muligheder for dokumentation af anbringelser - En gennemgang af målemetoder”

Af Jacob Brauner, Peter Skov Olsen og Tine Egelund, SFI

Servicestyrelsen har som et led i arbejdet med at udvikle et dokumentationssystem bedt SFI om at identificere instrumenter til at screene for antisocial adfærd og faktorer relateret til kriminalitet. Instrumenterne skal kunne anvendes på anbragte unge, unge under Ungdomssanktionen og unge, som afsoner på åbent anbringelsessted.

Rapporten beskriver en lang række instrumenter og fremhæver tre, som er særligt velegnede – uden at de dog opfylder alle de opstillede kriterier.

Samtidig identificerer rapporten en række risiko- og beskyttelsesfaktorer associeret med kriminalitet, ligesom den påviser, at kun få døgninstitutioner og sociale opholdssteder anvender dokumentationssystemer og instrumenter i dag. Og at data fra de systemer, der anvendes, næppe vil kunne bruges til systematisk screening og evaluering.

Rapporten gennemgår desuden centrale begreber og giver en indføring i, hvad man skal være opmærksom på, når man søger at måle komplekse sociale, adfærdsmæssige og psykiske problemstillinger.

Kriminologiska och kriminalpolitiska nyheter från Finland, av kontaktsekreterare Regina Järg-Tärno

Regeringen föreslår att straffbarheten av penningtvättsbrott utvidgas

Straffbarheten av penningtvättsbrott ska utvidgas så att i grova fall kan en person dömas för penningtvätt även när personen tvättar olagliga tillgångar som han eller hon har fått genom sitt eget brott.

Nytt är att gärningsmannen kan dömas för grov penningtvätt, om brottet med beaktande av att gärningarna fortsätter och är planmässiga utgör en väsentlig och den mest klandervärda delen av ett brott eller flera brott som har samband medvarandra. För närvarande är detta inte möjligt trots att straffet för penningtvätt skulle vara strängare än straffet för förbrottet. Regeringens proposition förbättrar också brottsoffrets ställning. [Läs mer.](#)

Finland har genomfört rekommendationerna beträffande mutor och partifinansiering utmärkt

Europarådets organ mot korruption GRECO (Group of States against Corruption) anser att Finland har genomfört rekommendationerna som gavs på basis av granskningsbesöket år 2007 utmärkt. Rekommendationerna gällde kriminalisering av mutor och partifinansiering. [Läs mer här.](#)

Vapenlagen kompletteras med en förordning om anmälningsskyldighet för läkare

Statsrådet har utfärdat en förordning om anmälningsskyldighet för läkare och anmälningsrätt för en yrkesutbildad person inom hälso- och sjukvården. Genom [förordningen](#) kompletteras skjutvapenlagen som trädde i kraft i juni så att en läkare har skyldighet och övriga anställda inom hälso- och sjukvården rätt att göra en anmälan till polisen om en person, som de anser olämplig för innehav av skjutvapen.

Strategin Migrationens framtid 2020

Statsrådet har tillsatt ett projekt för att utarbeta strategin [Migrationens framtid 2020](#). I enlighet med regeringsprogrammet är målet att skapa en migrationspolitisk linje som stöder uppbyggandet av ett tolerant, tryggt och mångfaldigt samhälle och som ökar Finlands internationella konkurrenskraft. Centralt är att trygga en balanserad arbetsmarknad och lika rättigheter för arbetstagarna samt effektivisera sysselsättningen bland medborgare med invandrarbakgrund. Dessutom är en verksammare integrationspolitik, snabbare behandling av asylansökningar och bekämpning av diskriminering viktiga.

Ändringar som träder i kraft vid ingången av 2012 inom justitieministeriets förvaltningsområde:

Utökad skyldighet att anmäla till polisen om misstanke om sexualbrott mot barn

Anställda hos t.ex. social- och hälsovården, undervisningsväsendet och ungdomsväsendet samt alla yrkesutbildade personer inom hälso- och sjukvården blir skyldiga att trots sekretessbestämmelserna göra en anmälan till polisen, när de på grund av omständigheter som de har fått kännedom om i sin uppgift har skäl att misstänka att ett barn har utsatts för ett sexualbrott. Skyldigheten att göra barnskyddsanmälan förblir oförändrad. Reformen syftar till att

påskynda inledandet av förundersökningen. [Ändringen av barnskyddslagen som gäller detta träder i kraft den 1 januari 2012.](#)

Straffregisterutdrag blir avgiftsbelagda

Straffregisterutdrag som lämnas ut av Rättsregistercentralen för kontroll av brottslig bakgrund hos personer som arbetar med barn blir avgiftsbelagda vid ingången av år 2012.

[Läs mer.](#)

Se också:

<http://www.om.fi/sv/Etusivu/Ajankohtaista/Uutiset/Uutisarkisto/Uutiset2011/1324021431248>

Ändringar i bestämmelserna om avgångsålder för polisbefäl på grund av högsta förvaltningsdomstolens beslut

Högsta förvaltningsdomstolen anser att bestämmelsen om [avgångsålder](#) för polisbefäl står i strid med lagen om likabehandling och EU:s så kallade direktiv om diskriminering i arbetslivet. Med avgångsålder avses den ålder, då personen senast bör gå i pension. I stället för bestämmelsen om polisens avgångsålder bör man för polisbefälets del tillämpa den allmänna avgångsåldern på 68 år för tjänstemän.

Republikens president delade ut Finlands första demokratipris

Justitieministeriets [demokratipris](#) syftar till att lyfta fram den finländska demokratin och medborgarsamhället samt instanserna som är aktiva inom detta område. 2011 var demokratiprisets tema frivilligarbete. Nästa år är temat barnets rättigheter och demokrati.

Rådet för brottsförebyggande i Finland har fått en ny ordförande

Verksamhetsledare Marita Ruohonen från Föreningen för Mental Hälsa i Finland blev ordförande för [rådet för brottsförebyggande](#). Mandatperioden är tre år, 29.9.2011 - 28.9.2014.

HEUNI har fått en ny ledare

Kriminologen [Kauko Aromaa](#) (Fd ordförande för NSfK under perioden för det Finska NSfK ordförandeskapet år 2001 – 2003) har gått i pension och [Heuni](#) har fått en ny ledare, juris doktor [Matti Joutsen](#), som har även tidigare jobbat på Heuni en längre tid och varit Heunis ledare under perioden 1987-2000. Där efter har han jobbat på Justitieministeriet bl.a. som enhetschef för den internationella avdelningen.

Kauko Aromaa fortsätter att vara verksam i området, bl.a. har han inbjudits som besökande professor (visiting professor) vid universitetet i Manchester. Vilnius universitet har inbjudit honom att samarbeta i en utvärdering av deras kriminologiundervisningsprogram. Därtill fortsätter han som medlem i en våldsbrottsarbetsgrupp av finska rådet för brottsförebyggande och EU-projektgrupper av HEUNI, mm.

EU-finansiering för projekt inom området för civil- och straffrätt och grundläggande rättigheter kan sökas

För projekt som syftar till att främja det rättsliga samarbetet inom området för civil- och straffrätt och grundläggande rättigheter kan sökas finansiering från Europeiska kommissionen.

Finansiering kan sökas av bl.a. universitet, forskningsinstitut, rätts- och förvaltningsmyndigheter

och medborgarorganisationer för utbildning, utrednings- och forskningsarbete samt för att ordna seminarier och kampanjer. [Läs mer.](#)

CRIME TRENDS IN FINLAND 2010

OPTL:n tutkimuksia 258

Rikollisuustilanne 2010

Rikollisuus ja seuraamusjärjestelmä tilastojen valossa

[Summary](#) på engelska (89 kB, ca 20sidor)

Homicide in Finland, the Netherlands and Sweden

OPTL:n tutkimuksia 259 - Granath, Sven & Hagstedt, Johanna & Kivi-vuori, Janne & Lehti,

Martti & Ganpat, Soenita & Liem, Marieke & Nieuwbeerta, Paul

A First [Study](#) on the European Homicide Monitor Data

Discovery of Hidden Crime,

Self-Report Delinquency Surveys in Criminal Policy Context

Janne Kivivuori, [Clarendon Studies in Criminology](#)

Janne Kivivuori's recently published book *Discovery of Hidden Crime* (Oxford University Press, 2011) examines the history and rise of self-report delinquency surveys in criminal policy context. The book may be of special interest to Nordic criminologists as it contains a chapter on the rise of the hidden crime survey in the Nordic area. For more information visit the publisher website at www.oup.com/uk/isbn/9780199639199.



Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheder fra Grønland af kontaktsekretær Avijaja Albrechtsen

Ankenævnet

I 2008 var sagsbehandlingstiden for en klage i ankenævnet 2 år, i 2011 var den på 10 måneder. Fokus i medierne på dette område kom frem, fordi en politiker stillede et §37 spørgsmål om hvorfor man i 3 år ikke havde overholdt et løfte om en handlingsplan. Nu ved man at sagsbehandlingstiden er stærkt reduceret til det bedre, og at man må huske at man står overfor en klassisk problemstilling med at retssikkerheden bevares, samtidig med at man vil reducere sagsbehandlingstiden.

Læs mere på avisen [Sermitsiaq's hjemmeside](#).

Herstedvester

De 19 anbragte grønlandere i den grønlandske afdeling i Herstedvester holdte jul sammen i Herstedvester ved en grønlandsk sammenkomst. Her meddelte en grønlandsk anbragt at han længe ikke har været til psykolog, fordi psykologen ikke kunne grønlandsk, og derved opstod der mange misforståelser, fordi alt skulle gennem tolken. En anden anbragt udtalte sig om de skuffelser og tabte håb de har for at komme ud i samfundet igen. Læs mere på avisen [Sermitsiaq's hjemmeside](#).

Inatsisartuts ombudsmand

Ombudsmanden for Inatsisartut har modtaget klage fra den i 2011 tvangslukkede døgninstitution Tûgdlik. Nu skal hele sagen gennemgås fuldstændigt for at klarlægge de faktiske forhold, og lukningsproceduren. Læs mere på [Kalaallit Nunaata Radioa's hjemmeside](#).

Kriminalforsorgen

Ca. 300 personer er på venteliste til at afsone i en grønlandsk anstalt. Flere anstalter lever ikke op til nutidens standarder, og derved skabes problemer for såvel indsatte, ansatte og de dømte på ventelisten. Læs mere på avisen [Sermitsiaq's hjemmeside](#).

Kriminalitet

I begyndelsen af 2008 startede et projekt i byen Paamiut ved navn Paamiut Asasara. Målet var at kriminaliteten i Paamiut skulle falde 50% i løbet af 5 år. Dette mål var nået 3 år efter start. Det er forskellige aktiviteter for især de unge i samarbejde med politiet og borgere i byen, der har medvirket til det store fald. Læs mere på avisen [Sermitsiaq's hjemmeside](#).

Kommunefogeder

533 DKK, er det beløb en kommunefoged ca. får i månedsløn. Det er for at stå til rådighed i bygden hele døgnet under/efter kriminologiske handlinger, og evt. huse tilbageholdte personer i egen bolig m.m. Politimesteren i Grønland har længe forsøgt at løse problemet, og aflønningen er Statens ansvar. Læs mere på avisen [Kalaallit Nunaata Radioa's hjemmeside](#).

Ph.d afhandling

Den 30. nov. 2011 forsvarede Lill Rastad Bjørst sin Ph.d afhandling fra Det Humanistiske Fakultet i København med titlen: Arktiske diskurser og klimaforandringer i Grønland – fire (post)humanistiske klimastudier. Læs mere om Lill og hendes publikationer på [Københavns Universitets hjemmeside](#).

Retsvæsenet

Grønlands medlem i det Danske Folketing Doris Jakobsen, har i Folketinget foreslået at førstesproget i de grønlandske retssale skal være grønlandsk. Derved skal dokumenter m.m. oversættes fra grønlandsk til dansk. I dag oversætter man fra dansk til grønlandsk. Grønlands politimester udtaler sig til avisen Sermitsiaq at mange retsmøder i dag 100% foregår på grønlandsk, og at der tolkes til dem der har brug for det, og at alle dokumenter oversættes til grønlandsk. Læs mere på avisen [Sermitsiaq's hjemmeside](#) og [Kalaallit Nunaata Radioas hjemmeside](#).



Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheder fra Island, af kontaktsekretær Margrét Sæmundsdóttir

New Report: Child Protection at Treatment Homes

A committee established by the Prime Minister in 2007, to investigate the operations of nine state-run treatment homes in Iceland (originally to investigate the operations of Breiðavík, treatment home for boys), delivered its [third report](#) to the Minister on the 7th of December 2011.

The committee's purpose was to investigate the facilities in treatment homes for children operating from 1945 to 1994, whether children were subject to abuse, how supervision was carried out and to propose actions by the government in response to their findings. This report includes investigation of Upptökuheimili ríkisins, Unglingaheimili ríkisins, Meðferðarheimilið í Smáratúni og á Torfastöðum.

The committee concluded that the treatment of cases and professional decision making by child protection authorities was seriously lacking. The committee is especially critical of the police's decision on the accommodation of juveniles. Remarks were also made regarding the placement of children in solitary confinement at Unglingaheimili ríkisins due to disciplinary problems and that some individuals were bound with tape at the home's reception on Efstasund 86, which was operated from 1988 to 1994.

In the period of investigation, 400 interviews were conducted on behalf of the committee in 2007-2011. The state treasury has now paid out ISK 520 million (EUR 3.3 million) of the ISK 920 million (EUR 5.8 million) earmarked in damages to approximately 300 individuals who were subject to maltreatment or abuse at these homes. The damages range from ISK 400,000 (EUR 2,500) to ISK 6 million (EUR 38,000) per individual. A total of 325 applications for damages have been received, most, or 131, of which are in relation to Heyrnarleysingjaskólinn, school for the deaf, followed by 123 related to Breiðavík, a home for troubled boys.

Research: Get drunk for the first time

Last year, the [Icelandic Centre for Social Research and Analysis](#) published a research survey conducted in 2010, with the following aims:

- To map the changes of drinking behaviour among youth in their final year in elementary school and their first year in college
- To analyse drinking behaviour among youth in different age groups
- To analyse what factors affect drinking behaviour among youth in college.

The result, among other things, shows that there are changes in drinking behaviour among youth. The sample was youth in Iceland born in 1988 (class 2004), youth born in 1991 (class 2007) and youth born in 1994 (class 2010). The frequencies of being drunk declined from 2004 to 2010, both in the case of students in final year of elementary school and in first year in college. However, the decline has been less among students attending first year of college than among students in their last year of elementary school. Other results show that a majority of the students

decided in advance to get drunk for the first time and that three out of four said that they disagreed with the statement that they had been under peer pressure when the decision was taken.

Legal to deport Hells Angels from Iceland

Last month, the Icelandic State was acquitted of charges filed by two members of the Hells Angels motorcycle club in Norway by the [Reykjavik district court](#). The members wanted to have the decision of the Icelandic Directorate of Immigration to deport them when they arrived at Keflavík International Airport early last year revoked.

Charges filed against Former CEO

The Office of the Special Prosecutor in Iceland decided last month to file charges against the former CEO of the bank Glitnir, and one other banker. According to the [news](#) the charge is filed on suspicion of extensive breach of trust and settlement of a loan in connection with a company called Svartháfur.

Crime Statistics

According to a recently published [report](#) from the National Commissioner of the Icelandic Police, offences regarding illegal alcohol sales decreased between the years 2006 to 2008 but increased in the years from 2008 to 2010. Last year, both illegal and legal sales of alcohol however, declined.

According to the [preliminary data](#) from the National Commission of the Icelandic Police, recorded penal code offences declined in 2011 from the year before or by 17%.



Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheter fra Norge av kontaktsekretær Per Jørgen Ystehede

KRÅD til Japan for å fortelle om forebygging

KRÅDs direktør Erik Nadheim ble invitert til Japan for å fortelle om norsk kriminalitetsforebygging og terrorangrepet 22. juli. Til høsten kommer Stortingets justiskomiteé etter for å lære om det japanske systemet, som vi fikk sett noen glimt av i desember.

Se: <http://www.krad.no/nyhetsarkiv/414-krad-i-japan>

Politiske tiltak har begrenset innvandringen til Norge

I perioden 1972 til 2010 ble en rekke innvandringspolitiske tiltak gjennomført. Ser man hele perioden under ett, ville innvandringen til Norge blitt 6,6 prosent høyere, dvs. 60 000 flere innvandrere, hvis det ikke var blitt innført regelendringer. Blant annet bidro innvandringsstoppen i 1974 til stor og langvarig reduksjon i innvandringen.

Se: <http://www.ssb.no/forskning/artikler/2011/12/1322828020.48.html>

Straffesaksbehandlingen i politiet i 2011 – riksadvokatens bemerkninger

Det er de gode resultater som preger politiets straffesaksbehandling i 2011. Målet om et landsgjennomsnitt på minst 38 % oppklaring er for første gang nådd.

Se: <http://www.riksadvokaten.no/ra/ra.php?artikkelid=337>

Streik mot "katastrofebudsjettet" i kriminalomsorgen

I to timer tirsdag 6. desember la fengselsbetjenter landet rundt ned arbeidet i protest mot ressursmangel og underbemanning i Kriminalomsorgen.

Se: <http://www.aktuell.no/NFF-magasinet/article5856448.ece>

Narkotika knyttes til høy IQ

Smarte barn har større risiko enn andre for å bruke narkotika seinere i livet, konkluderer britisk studie. Sammenhengen er tydeligere hos jenter enn gutter.

Se: <http://www.sv.uio.no/iss/forskning/aktuelt/aktuelle-saker/2011/narkotika-knytted-til-hoy-iq.html>

Alkohol og vold i nære relasjoner

Det er veldokumentert at alkohol og vold henger sammen, men gjelder det også den volden som utspiller seg i nære relasjoner?

Se: <http://www.sirus.no/Alkohol+og+vold+i+n%C3%A6re+relasjoner.d25-SMRnM2H.ips>

Dyneløfting ved proformakontroll av ekteskap

Saksbehandlingen av saker om ektefellegjenforening kan true søkeres rettssikkerhet.

Se: <http://www.jus.uio.no/ikrs/forskning/aktuelle-saker/2011/proforma.html>



Kriminologiska och kriminalpolitiska nyheter från Sverige av kontaktsekreterare Isabel Schoultz

Avhandlingar

Caroline Mellgren (2011) [*What's neighbourhood got to do with it? The influence of neighbourhood context on crime and reactions to crime.*](#) Fakulteten för Hälsa och samhälle, Malmö Högskola.

The aim of the thesis is to contribute to an increased understanding of how the neighbourhood context acts to influence individual reactions to crime. The thesis contains of four different studies. The first study reviews the Swedish crime survey literature in order to assess the national evidence for neighbourhood effects, paying special attention to methodological issues. The second study examines the origins of disorder at the neighbourhood level and the relationship between disorder and crime. To further examine the influence of neighbourhood context, the role played by neighbourhood level disorder in relation to worry about criminal victimization has been tested in a multilevel model in the third study. The fourth study investigates whether it is possible to identify any unique neighbourhood effects on the extent to which residents apply crime preventive strategies.

Erikson, Josefina (2011) [*Strider om mening : En dynamisk frameanalys av den svenska sexköpslagen.*](#) Uppsala : Acta Universitatis Upsaliensis, 2011.

Avhandling utforskar nya vägar för att kunna förstå hur politik skapas. I en av avhandlingens delar belyses hur en socialpolitisk förståelse av prostitution som ett socialt problem kopplat till

misär och fattigdom, successivt fick ge vika för en kriminalpolitisk förståelse av prostitution som ett brott. Därigenom flyttades ansvaret för problemet från samhället till den enskilde sexköparen. Jämställdhetsaspekten som blev ett dominerande inslag i debatten på 1980- talet möjliggjorde en politisk åtgärd där endast köparen straffades och 1998 kriminaliserade Sverige köp av sexuella tjänster.

Andra publikationer

Roxell, Lena (2011) **Hate, Threats, and Violence. A Register Study of Persons Suspected of Hate Crime.** *Journal of Scandinavian Studies in Criminology and Crime Prevention.*

This article focuses on individuals suspected of hate crimes with xenophobic, Islamophobic and homophobic motives. The objective is to fill a gap in the knowledge left by existing research, which has primarily focused on victims and definitional problems. To find persons suspected of hate crimes, register data relating to hate-crime motivated assault and unlawful threats/molestation offences from 2006 have been used. The study shows among other things that it is more common for the perpetrators to be known than unknown to the victims, males are in a clear majority and fifty-five percent of the suspected people have prior registered convictions.

Crime and Justice in Scandinavia, edited by **Michael Tonry** and **Tapio Lappi-Seppälä**, Crime and Justice. A Review of Research, Edited by Michael Tonry, Volume 40. Chicago: University of Chicago Press, 2011. The book contains among other chapters: **Hanns von Hofer**: Punishment and Crime in Scandinavia, 1750-2008 and **Henrik Tham**, in collaboration with **Anita Rönnelid** and **Lise-Lotte Rytterbro**: The Emergence of the Crime Victim: Sweden in a Scandinavian Context. Learn more about the book [here](#).

Human rights and migration – trafficking for forced labour edited by Christien van den Anker and Ilse van Liempt. The book outlines the interplay between human rights and migration regimes in the wider context of trafficking for forced labour. It combines analysis with country studies from across Europe. The book includes a chapter by **Madeleine Hulting**: Hidden Labour: Knowledge Production of Trafficking Illustrated by a Swedish Case Study. More information about the book can be found at the [publisher's website](#).

Ny bok om utanförskap. Klyftorna i Sverige ökar. Inte bara skillnader mellan de som har och de som inte har, utan även i form av ökad segregation och att allt fler människor aldrig lyckas etablera sig på arbetsmarknaden. Antologin [Utanförskap](#) (red: **Alm, Bäckman, Gavanas & Nilsson**) samlar ett antal forskare från **Institutet för framtidsstudier** som utifrån olika perspektiv söker beskriva utanförskapet i dagens Sverige. Frågan är mångfasetterad och komplex, vilket också avspeglas i den mängd ämnen som avhandlas: här berörs allt från arbetslöshet, socialbidrag och utbildningsfrågor till svart arbetskraft i städsektorn och kriminalitet.

Brå (2011) [Prostitution och människohandel för sexuella ändamål. Slutredovisning av regeringens handlingsplan.](#) Författare: Stina Holmberg, Linda Hols Salén, Ylva Lennartsson Hartman, Amanda Netscher. Brå har haft regeringens uppdrag att följa upp och utvärdera regeringens handlingsplan mot prostitution och människohandel för sexuella ändamål som lades fram juli 2008. Handlingsplanen har bland annat lett till att polisen fått kännedom om fler fall av människohandel för sexuella ändamål, men antalet personer som döms för brottet är fortfarande

mycket litet. Brå lyfter fram vikten av att öka kunskapen om de utsattas behov och om vilka metoder och insatser som fungerar bäst. Bilden av prostitutionens och människohandelns omfattning behöver också bli bättre.

[En långtidsuppföljning av personer med tungt missbruk i Stockholm läns missbruksvård.](#)

SoRAD-rapport nr 62 – 2011. Rapporten visar att de flesta i missbruksvården tar sig ur ett tungt missbruk. Två tredjedelar av dem som kom till missbruksvården i början av 2000-talet med ett tungt missbruk hade tagit sig ur detta fem år senare. Också bostads-, arbets- och försörjningssituationen hade förbättrats för många med tungt missbruk.

Övrigt

Sveriges andra kriminologiska institution etableras från 1/1 2012 vid **Malmö Högskola** och kommer benämnas Institutionen för kriminologi.

Konferens om kvalitativa metoder i Lund 20-21 september 2012. På konferensen finns bland annat en session om kvalitativ kriminologi, ledd av Christel Backman vid Göteborgs universitet.

Här finns även flera andra sessioner som kan intressera kriminologer samt key note speakers, såsom Paul Atkinson, David Silverman, Thomas Luckmann, Jaber F. Gubrium och Malin Åkerström. Skicka gärna in abstracts! Deadline 1 mars. Läs mer om konferensen [här](#).

Synpunkter som presenteras i signerade artiklar är inte nödvändigtvis i överensstämmelse med Rådets uppfattning.